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 Попасть под воздействие DDoS атаки – кошмарный сценарий для любого системного администратора, специалиста по безопасности или поставщика доступа. Обычно атака начинается мгновенно и без предупреждения и не прекращается со временем – система не отвечает, канал заблокирован, маршрутизаторы перегружены. Эффективный и быстрый ответ на нападение затруднителен и часто зависит от третих лиц, типа ISP провайдеров.В этой работе рассматриваются основы DDoS атак, как они работают, что делать, если вы стали целью атаки, и что может сделать сообщество по безопасности, чтобы редотвратить их.

Введение

    Недавно была проведена координированная атака на несколько корневых серверов имен Интернет. Эта сложная атака известна как DDoS (Distributed Denial of Service – распределенная атака на отказ в обслуживании). Хотя никаких серьезных последствий не произошло, это стало главной темой в мире безопасности. Похожие атаки проводились также в феврале 2000 г. Хотя эта тема обсуждалась и до этого, тем не менее, это был первый пример такой длительной DDoS атаки. При помощи этой атаки пали крупнейшие и известнейшие компании, такие как Yahoo!, eBay, Buy.com, Amazon.com, CNN.com и целый ряд менее известных. Особенностью этой атаки является то, что атакуются обычно очень мощные сервера, базирующиеся на мощных компьютерах и обладающие широким каналом. 
Сейчас, спустя почти четыре года, может ли оказаться, что мы все еще не защищены? 

К сожалению, ответ – да. 
   Одним из самых разрушительных хакерских инструментов в последние годы стали так называемые распределенные атаки "отказ в обслуживании" - DDoS. В последнее время их чаще называют просто DoS-атаками, или распределенными атаками. Особая опасность этих атак - в крайней простоте их организации. При этом злоумышленники обычно не ставят перед собой цель проникновения в защищенную компьютерную систему; их задача - парализовать работу атакуемого web-узла.
DoS-атаки опасны еще и тем, что для их развертывания кибертеррористам не требуется обладать какими-то особенными знаниями и умениями. Сегодняшний уровень развития соответствующего хакерского инструментария таков, что раздобыть и использовать по назначению программы, необходимые для организации и начала DoS-атаки, - дело нескольких часов для человека, более-менее ясно представляющего себе, что такое Интернет и как он функционирует. Все необходимое программное обеспечение вместе с описаниями самой технологии совершенно свободно доступно в Сети. Зато последствия могут быть весьма плачевными - жертва такой атаки может на несколько часов, а порой и дней, лишить своих клиентов привычного сервиса. Наверное, не нужно объяснять, чем это чревато для тех же интернет-СМИ или узлов электронной коммерции. Причем защититься от такой атаки весьма сложно.

Что такое DoS?
Чтобы понять инциденты, описанные выше, будет полезно отступить немного назад и рассмотреть более простую форму этой атаки – отказ в обслуживании. Отказ в обслуживании, или DoS - самая базовая категория атак в сфере компьютерной безопасности, которая может использоваться в нескольких вариантах. Этот термин может быть применен к любой ситуации, в которой атакующий пытается помешать использованию кем-либо какого-либо ресурса. Это может быть реализовано различными методами, физическими и виртуальными. Например, атакующий может перекрыть доступ к телефонной системе путем перерезания главного телефонного кабеля, идущего к зданию, непрерывных звонков по всем свободным телефонным линиям, или взломав мини-АТС. Во всех трех случаях, атакующий достигает цели, закрывая доступ пользователей к ресурсу, т. к. становится невозможно произвести ни входящие, ни исходящие звонки.

Концепции DoS легко применимы к миру сетей. Маршрутизаторы и серверы могут обрабатывать ограниченный объем трафика в любой момент времени, в зависимости от таких факторов, как характеристика оборудования, количество памяти и полоса пропускания. Если этот предел превышается, новый запрос будет отвергнут. В результате, будет проигнорирован легитимный трафик, и пользователи получат отказ в доступе. Таким образом, атакующий, который хочет нарушить работу определенного сервиса или устройства, может сделать это, просто забросав цель пакетами, которые поглотят все доступные ресурсы.

DoS не является обычным взломом, в котором целью атакующего является получение неавторизованного доступа, но может оказаться столь же зловредным. Цель DoS – нарушение работы и причинение неудобств. Успех измеряется в продолжительности хаоса. Примененные против ключевых целей, таких как корневые DNS сервера, эти атаки могут быть серьезной угрозой. Угроза DoS атак зачастую стоит на первом месте при обсуждении концепций информационной войны. Их легко осуществить, трудно остановить, и они очень эффективны.

Что такое DDoS?

DDoS, известная как распределенная атака на отказ в обслуживании, легко выполняется в большой сети, и может быть ужасающе эффективной. DDoS можно рассматривать как продвинутую форму традиционной DoS атаки. Вместо того, чтобы один атакующий наводнял цель атаки трафиком, используется множество компьютеров в связанной конфигурации "master-slave".
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От устройства – master’а взломщик информирует slave’ов о цели и направляет атаку. Тысячи машин могут контролироваться из одной точки. Время старта, время остановки, адрес цели и тип атаки – все можно передать slave’ам от master’а через Интернет. Использованная для определенной цели одна машина может создать трафик в несколько мегабайт. Несколько сотен машин могут создать трафик в несколько гигабайт. Осознав это, легко понять, как разрушительна может быть эта внезапная высокая активность для практически любой цели.

Технологии взлома сети различны. При достаточном количестве машин, эффективной будет атака любого типа: можно направить ICMP запросы на широковещательный адрес (Smurf атаки), поддельные HTTP запросы, фрагментированные пакеты, или случайный трафик. Цель будет наверняка так сокрушена, что перестанет работать вообще, или как минимум качество ее работы очень сильно упадет. Атака может быть направлена на любое сетевое устройство: маршрутизаторы (эффективно блокирует всю сеть), серверы (Web, Mail, DNS), или специфичные компьютеры :Firewalls, IDS (Intrusion Detection System).

Почему так трудно противодействовать DDoS? Очевидно, что неожиданный, резко возросший трафик бросится в глаза любому компетентному системному администратору. Однако, к сожалению, весь этот трафик будет наверняка подделанным, то есть истинный источник атаки будет скрыт. Это значит, что нет очевидного правила, которое позволит файрволлу защитить от этой атаки, так как трафик зачастую выглядит легитимным и может приходить откуда угодно.

Так что же остается делать? Остается ужасно тяжелая и нудная задача: исследование DDoS. На каждом шаге в цепочке маршрутизаторов, которые пересылали злонамеренный трафик в вашу сеть нужно сделать множество административных контактов: телефонных звонков, e-mail, и исследований перехваченных пакетов. Это требует много времени, особенно если учесть, что сеть или компьютер в настоящее время не работают. Принимая во внимание, что slave’ы могут быть расположены по всему миру, печальная правда состоит в том, DDoS атака чаще всего прекращается по милости атакующего, чем из-за каких-либо действий, предпринимаемых системным администратором атакованной системы.
Анатомия атаки

В общем случае технология DoS-атаки выглядит следующим образом: на выбранный в качестве мишени web-узел обрушивается шквал ложных запросов со множества компьютеров по всему миру. В результате обслуживающие узел серверы оказываются парализованы и не могут обслуживать запросы обычных пользователей. При этом пользователи компьютеров, с которых направляются ложные запросы, и не подозревают о том, что их машина тайком используется злоумышленниками. При проведении атаки DDoS множество компьютерных систем одновременно начинает генерировать DoS-атаки, направленные на общую цель. Такое распределение нагрузки по сотням, а то и тысячам систем оказывается одним из самых лучших способов решения задач, требующих интенсивного использования системных ресурсов - а атаки DDoS относятся именно к таким задачам. При этом распределение рабочей нагрузки среди множества систем не только позволяет увеличить разрушительное действие атаки, но и существенно усложняет действия по защите от нее, а также не позволяет выявить истинный адрес атакующего узла.

Первоочередная задача злоумышленников состоит в том, чтобы получить доступ к достаточному числу узлов сети, чтобы разместить на них агентов атаки DDoS (так называемых "зомби"). Поскольку это сугубо подготовительный этап, хакеру неважно, какие узлы будут использоваться для атаки, и он просто перебирает все подряд в поисках наименее защищенных. При этом современные инструментальные средства, созданные и используемые хакерами, по большей части, автоматизируют данную работу, а также организацию и инициализацию атак. Узлы, на которых размещены агенты DoS-атаки, называются "скомпрометированными".

Обычно при проведении масштабных DDoS-атак злоумышленниками создается трехуровневая архитектура - так называемый "кластер DDoS". 
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    Это иерархическая структура, на самой вершине которой находится одна или несколько управляющих консолей. Управляющая консоль - это, собственно, и есть тот самый компьютер, с которого хакер запускает атаку на систему. Управляющая консоль формирует команды, поступающие на следующий иерархический уровень - уровень главных контроллеров. Их на одну консоль может приходиться от десятка до нескольких сотен - в зависимости от масштабов атаки. Это также скомпрометированные web-узлы, но они не участвуют непосредственно в самой атаке. Каждый контроллер, в свою очередь, координирует действия большого количества (порядка нескольких тысяч) агентов-"зомби" - это уже третий уровень кластера. И уже "зомбированные" узлы берут на себя функции по непосредственному проведению атаки на узел-мишень. Проследить эту систему в обратном направлении практически невозможно. Анализ трафика "жертвы" приведет к узлу-агенту, и даже узел-контроллер становится отыскать непросто, не говоря уже об атакующей консоли.

Какими они бывают

Сегодня наиболее часто используются следующие пять разновидностей DoS-атак, для проведения которых существует большое количество программного обеспечения и от которых наиболее тяжело защититься:

· Smurf - ping-запросы ICMP (Internet Control Message Protocol) по адресу направленной широковещательной рассылки. Используемый в пакетах этого запроса фальшивый адрес источника в результате оказывается мишенью атаки. Системы, получившие направленный широковещательный ping-запрос, отвечают на него и "затапливают" сеть, в которой находится сервер-мишень. 

· ICMP flood - атака, аналогичная Smurf, только без усиления, создаваемого запросами по направленному широковещательному адресу. 

· UDP flood - отправка на адрес системы-мишени множества пакетов UDP (User Datagram Protocol), что приводит к "связыванию" сетевых ресурсов. 

· TCP flood - отправка на адрес системы-мишени множества TCP-пакетов, что также приводит к "связыванию" сетевых ресурсов. 

· TCP SYN flood - при проведении такого рода атаки выдается большое количество запросов на инициализацию TCP-соединений с узлом-мишенью, которому, в результате, приходится расходовать все свои ресурсы на то, чтобы отслеживать эти частично открытые соединения. 

  Специалисты по информационной безопасности выделяют семь основных групп 

(т.н. "семейств") инструментальных средств для организации DoS-атак. Однако на практике наиболее часто используются средства трех семейств - trinoo, Tribe Flood Network (TFN и TFN2K) и Stacheldracht.

   Исторически первым средством для организации DoS-атак стало trinoo. Это достаточно примитивная, по современным меркам, разработка, и она способна запускать атаку только вида UDP flood. Причем, для взаимодействия главного контроллера и агентов используются нешифрованные протоколы TCP и UDP. Благодаря своей простоте, программы "семейства" trinoo легко обнаруживаются и обезвреживаются современными средствами защиты и не представляют угрозы узлам, владельцы которых заботятся об элементарных мерах безопасности.

Намного более серьезное оружие хакеров - средства организации распределенных атак TFN и TFN2K. Они позволяют одновременно инициировать атаки нескольких типов - Smurf, UDP flood, ICMP flood и TCP SYN flood. Пересылка команд и параметров при этом умело спрятана в передаваемых данных - чтобы не вызвать подозрений у защитного ПО. TFN и TFN2K требуют от хакера намного более высокой квалификации, но и практическая эффективность их намного выше (включая и защиту самого хакера от обнаружения).

Представитель новейшего поколения средств организации DoS-атак - Stacheldracht ("колючая проволока"). Этот пакет позволяет организовывать самые различные типы атак и лавины широковещательных ping-запросов. Кроме того, обмен данными между контроллерами и агентами шифруется, а в само ПО встроена функция автомодификации.

Обнаружение DDoS нападения 

DDoS нападение распознать просто – замедление работы сети и серверов, заметное как администратору системы, так и обычному пользователю. Первым шагом в нашей защите мы должны идентифицировать тип трафика, который загружает нашу сеть. Большинство нападений DDoS посылает очень определенный тип трафика - ICMP, UDP, TCP, часто с поддельными IP адресами. Нападение обычно характеризует необычно большое количество пакетов некоторого типа. Исключением к этому правилу являются DDoS нападения, направленные против определенных служб, типа HTTP, используя допустимый трафик и запросы. 

Чтобы идентифицировать и изучить пакеты, мы должны анализировать сетевой трафик. Это можно сделать двумя различными методами в зависимости от того, где исследуется трафик. Первый метод может использоваться на машине, которая расположена в атакуемой сети. Tcpdump - популярный сниффер, который хорошо подойдет для наших целей. Анализ трафика в реальном масштабе времени невозможен на перегруженной сети, так что мы будем использовать опцию "-w", чтобы записать данные в файл. Затем, используя инструмент типа tcpdstat или tcptrace, мы проанализируем результаты. Результаты работы tcpdstat, на нашем tcpdump файле: 

DumpFile:  test

FileSize: 0.01MB

Id: 200212270001

StartTime: Apr Tue 1 00:01:51 2004

EndTime:   Apr Tue 1 00:02:15 2004

TotalTime: 23.52 seconds

TotalCapSize: 0.01MB  CapLen: 96 bytes

# of packets: 147 (12.47KB)

AvgRate: 5.56Kbps  stddev:5.40K   PeakRate: 25.67Kbps

### IP flow (unique src/dst pair) Information ###

# of flows: 9  (avg. 16.33 pkts/flow)

Top 10 big flow size (bytes/total in %):

 26.6% 16.5% 14.7% 11.6%  9.8%  7.6%  5.4%  5.4%  2.5%

### IP address Information ###

# of IPv4 addresses: 7

Top 10 bandwidth usage (bytes/total in %):

 97.5% 34.1% 31.2% 21.4% 10.7%  2.5%  2.5%

### Packet Size Distribution (including MAC headers) ###

<<<<

 [   32-   63]:         79

 [   64-  127]:         53

 [  128-  255]:          8

 [  256-  511]:          6

 [  512- 1023]:          1

>>>>

### Protocol Breakdown ###

<<<<

     protocol           packets                 bytes           bytes/pkt

------------------------------------------------------------------------

[0] total              147 (100.00%)            12769 (100.00%)     86.86

[1] ip                 147 (100.00%)            12769 (100.00%)     86.86

[2]  tcp               107 ( 72.79%)             6724 ( 52.66%)     62.84

[3]   telnet            66 ( 44.90%)             3988 ( 31.23%)     60.42

[3]   pop3              41 ( 27.89%)             2736 ( 21.43%)     66.73

[2]  udp                26 ( 17.69%)             4673 ( 36.60%)    179.73

[3]   dns               24 ( 16.33%)             4360 ( 34.15%)    181.67

[3]   other              2 (  1.36%)              313 (  2.45%)    156.50

[2]  icmp               14 (  9.52%)             1372 ( 10.74%)     98.00

Как видно, эти простые утилиты могут быстро помочь определить тип преобладающего трафика в сети. Они позволяют сэкономить много времени, анализируя и обрабатывая зафиксированные пакеты. 

Для контроля входящего трафика может использоваться маршрутизатор. С помощью списков ограничения доступа, маршрутизатор может служить основным пакетным фильтром. Скорее всего он также служит шлюзом между вашей сетью и интернетом. Следующий пример от Cisco иллюстрирует очень простой способ использовать списки доступа, чтобы контролировать входящий трафик: 

 access-list 169 permit icmp any any echo

access-list 169 permit icmp any any echo-reply

access-list 169 permit udp any any eq echo

access-list 169 permit udp any eq echo any

access-list 169 permit tcp any any established

access-list 169 permit tcp any any

access-list 169 permit ip any any

interface serial 0

ip access-group 169 in
Используя команду "show access-list", система покажет количество совпавших пакетов для каждого типа трафика: 

    Extended IP access list 169

    permit icmp any any echo (2 matches)

    permit icmp any any echo-reply (21374 matches)

    permit udp any any eq echo

    permit udp any eq echo any

    permit tcp any any established (150 matches)

    permit tcp any any (15 matches)

    permit ip any any (45 matches)

Результаты просты, но эффективны – обратите внимание на высокое число ICMP echo-reply пакетов. Подробная информация может быть собрана о подозреваемых пакетах, добавляя в конец команду "log-input" к специфическому правилу. Это правило будет регистрировать информацию о любом ICMP трафике: 

 access-list 169 permit icmp any any echo-reply log-input

Маршрутизатор теперь более подробно регистрирует собранные данные (которые можно посмотреть используя "show log") о соответствующих пакетах. В пример ниже, файл регистрации показывает несколько пакетов, соответствующих правилу DENY ICMP:

%SEC-6-IPACCESSLOGDP:list 169 denied icmp 192.168.45.142 (Serial0 *HDLC*) ->10.2.3.7 (0/0), 1 packet

%SEC-6-IPACCESSLOGDP: list 169 denied icmp 192.168.45.113 (Serial0 *HDLC*)->10.2.3.7 (0/0), 1 packet

%SEC-6-IPACCESSLOGDP: list 169 denied icmp 192.168.212.72 (Serial0 *HDLC*)->10.2.3.7 (0/0), 1 packet

%SEC-6-IPACCESSLOGDP: list 169 denied icmp 172.16.132.154 (Serial0 *HDLC*)->10.2.3.7 (0/0), 1 packet

%SEC-6-IPACCESSLOGDP: list 169 denied icmp 192.168.45.15 (Serial0 *HDLC*) -> 10.2.3.7 (0/0), 1 packet

%SEC-6-IPACCESSLOGDP: list 169 denied icmp 192.168.45.142 (Serial0 *HDLC*) -> 0.2.3.7 (0/0), 1 packet

%SEC-6-IPACCESSLOGDP: list 169 denied icmp 172.16.132.47 (Serial0 *HDLC*) -> 10.2.3.7 (0/0), 1 packet

%SEC-6-IPACCESSLOGDP: list 169 denied icmp 192.168.212.35 (Serial0 *HDLC*) -> 0.2.3.7 (0/0), 1 packet

%SEC-6-IPACCESSLOGDP: list 169 denied icmp 192.168.45.113 (Serial0 *HDLC*) -> 0.2.3.7 (0/0), 1 packet

%SEC-6-IPACCESSLOGDP: list 169 denied icmp 172.16.132.59 (Serial0 *HDLC*) -> 10.2.3.7 (0/0), 1 packet

%SEC-6-IPACCESSLOGDP: list 169 denied icmp 192.168.45.82 (Serial0 *HDLC*) -> 10.2.3.7 (0/0), 1 packet

%SEC-6-IPACCESSLOGDP: list 169 denied icmp 192.168.212.56 (Serial0 *HDLC*)->10.2.3.7 (0/0), 1 packet

%SEC-6-IPACCESSLOGDP: list 169 denied icmp 172.16.132.84 (Serial0 *HDLC*) -> 10.2.3.7 (0/0), 1 packet

%SEC-6-IPACCESSLOGDP: list 169 denied icmp 192.168.212.47 (Serial0 *HDLC*)->10.2.3.7 (0/0), 1 packet

%SEC-6-IPACCESSLOGDP: list 169 denied icmp 192.168.45.35 (Serial0 *HDLC*)  ->10.2.3.7 (0/0), 1 packet

%SEC-6-IPACCESSLOGDP: list 169 denied icmp 192.168.212.15 (Serial0 *HDLC*)->10.2.3.7 (0/0), 1 packet

%SEC-6-IPACCESSLOGDP: list 169 denied icmp 172.16.132.33 (Serial0 *HDLC*) ->10.2.3.7 (0/0), 1 packet
Обратите внимание на информацию, содержавшуюся в каждой строке: источник и адрес назначения, интерфейс и правило, которому оно соответствует. Этот тип детальной информации поможет определить нашу защиту. 

Реакция

После того, как мы идентифицировали подозреваемый трафик, пришло время исследовать, как нам ответить на нападение. К сожалению, варианты несколько ограничены, потому что большинство DDoS нападений использует поддельные исходные IP адреса, которые вероятно сгенерированы случайным образом. Так что же нам делать? 

Отслеживаем источник атаки

Первое, что приходит в голову, это попытаться "проследить" источник атаки. Однако DDoS, в отличие от традиционного DoS, исходит из множественных источников. Поэтому неплохо было бы определить транзитный маршрутизатор, через который проходят большинство пакетов. К сожалению, для этого потребуется сотрудничать с несколькими источниками, так как вы не способны исследовать пакеты на вышестоящих маршрутизаторах. Каждый участник процесса (главным образом ISP провайдеры) будут использовать очень похожие методы. Идентифицировав злонамеренный тип трафика, используя вышеописанные методы, будет создан новый список ограничения доступа. Добавив его к правилам, которые применены к интерфейсу, который посылает трафик атакуемому адресату, мы снова используем команду "log-input". Регистрация подробно запишет информацию об исходном интерфейсе и MAC адресе источника атаки. Эти данные могут использоваться, чтобы определить IP адрес маршрутизатора, отправляющего злонамеренный трафик. Процесс будет повторен на следующем маршрутизаторе в цепочке. После нескольких итераций, источник (или один из них) будет обнаружен. Тогда можно создать соответствующий фильтр, который заблокирует атакующего. Недостаток в этом методе защиты от DDoS нападения – время и сложность. Получение таких данных требует работы с несколькими сторонами, и иногда использование правового принуждения. 

Ограничение допустимого предела (“rate limit”)

Лучший способ немедленной помощи, доступный большинству ISP провайдеров, должно быть “ограничение допустимого предела” злонамеренного типа трафика. Ограничение допустимого предела ограничивает пропускную способность, которую определенный тип трафика может потреблять в данный момент времени. Это может быть достигнуто, удаляя полученные пакеты, когда превышен некоторый порог. Полезно, когда определенный пакет используется в нападении. Cisco предлагает способ, который позволяет ограничить ICMP пакеты, используемые в нападении: 

interface xy

 rate-limit output access-group 2020 3000000 512000 786000 conform-action

transmit exceed-action drop

access-list 2020 permit icmp any any echo-reply

Этот пример поднимает интересную проблему, которая была отмечена ранее. Что, если злонамеренный трафик полностью законный? Например, ограничение SYN flood, направленное на Web сервер, отклонит и хороший и плохой трафик, так как все законные подключения требуют начального установления связи. Это трудная проблема, не имеющая простого ответа. Нельзя просто защитится от таких типов хитрых DDoS нападений, не принося в жертву часть законного трафика. 

Фильтрация черной дыры 

ISP провайдеры могут использовать другие способы защиты, которые зависят от изменения маршрутизации, типа фильтрации “черных дыр”. “Black hole” фильтрация отправляет злонамеренный трафик к воображаемому интерфейсу, известному как Null0 – подобный /dev/null на Unix машинах. Так как Null0 - не существующий интерфейс, трафик, направленный к Null0, по существу удаляется. Кроме того, эта методика минимизирует воздействие производительности, так как остальная часть сети остается устойчивой при тяжелых загрузках. 

Важно отметить, что адресная фильтрация - не лучший способ защиты против DDoS нападений. Даже если вы заблокировали нападение на своем маршрутизаторе или межсетевой защите – все еще большие порции входящего трафика могут затруднить прохождение законного трафика. Чтобы действительно облегчить эффект от DDoS нападения, трафик должен быть блокирован в вышестоящей цепочке – вероятно на устройстве, управляемом большим провайдером. Это означает, что многие из программ, которые утверждают, что предотвращают DDoS нападения, в конечном счете, бесполезны для маленьких сетей и их конечных пользователей. Кроме того, это означает, что предотвращение DDoS нападения, в некоторый момент, не зависит от нас. Это печальная правда, понятная любому, кто когда-либо имел дело с проблемой. 

Предотвращение 

Если вы удачно защитились от DDoS нападения, удостоверьтесь, что вы используете следующие предосторожности, которые будут препятствовать вашей собственной сети участвовать в DDoS нападениях. 

Нужно включить команду "ip verify unicast reverse-path" (или не Cisco эквивалент) на входном интерфейсе подключения восходящего потока данных. Эта особенность удаляет поддельные пакеты, главную трудность в защите от DDoS нападений, прежде, чем они будут отправлены. Дополнительно, удостоверьтесь, что блокирован входящий трафик с исходными адресами из зарезервированных диапазонов (то есть, 192.168.0.0). Этот фильтр удалит пакеты, источники которых очевидно неправильны. 

Входящие и исходящие методы фильтрации, также критичны для предотвращения DDoS нападений. Эти простые списки ограничения доступа, если внедрены всеми ISP провайдерами и большими сетями, могли бы устранить пересылку поддельных пакетов в общедоступный интернет, сокращая тем самым время, требуемое для розыска атакующего. Фильтры, помещенные в граничные маршрутизаторы, гарантируют, что входящий трафик не имеет исходного адреса, происходящего из частной сети и что еще более важно, что трафик на пересекающихся курсах действительно имеет адрес, происходящий из внутренней сети. 
Заключение

  Технология DDoS атак подразумевает метод грубой силы - вы тем или иным способом пытаетесь "забить" канал, открывая максимально возможное количество соединений на тот или иной сервис. Также вы может посылать большое количество определенного типа пакетов на хост, и тем самым попытаться вывести из строя стоящую на нем ОС. Как правило, в таком случае система на том хосте не успевает обработать все пакеты, происходит переполнение буфера и ОС перегружается или виснет.
     Главной особенностью DDoS-атаки является то, что для нее нет слишком мощного компьютера-жертвы. Для сервера любой мощности всегда можно подобрать нужное количество участвующих в атаке компьютеров, которые "затопят" атакуемый сервер своими пакетами. Кстати, большинство Интернет-червей, распространяющих свое тело посредством электронной почты, также являются средством DDoS-атаки, выводящей из строя почтовые серверы. Печальный опыт червя Мориссона и вируса Melissa свидетельствует: вывести из строя можно почтовый сервер любой мощности. 

   Второй особенностью DDoS-атаки является крайне затрудненная локализация злоумышленников. Мало того, что атака идет со множества адресов (что затрудняет противодействие путем простого блокирования исходящего с этих адресов трафика), эти адреса вполне могут принадлежать ничего не подозревающим пользователям. Злоумышленника можно отследить лишь по сообщению о начале атаки, а путь этого сообщения проследить не так-то легко.

  Наконец, третьей, не менее грозной, особенностью DDoS-атаки является относительная простота использования распределенного инструментария.

Да  DDoS нападения сделала вызов Internet сообществу. В то время как существует большое количество программ для предотвращения DDoS атак, большинство из них не применимо для небольших сетей или провайдеров. В конечном счете, мы сами должны защитится от DDoS. Это значит, что мы должны четко знать, как реагировать на нападение - идентифицируя трафик, разрабатывая и осуществляя фильтры. Подготовка и планирование, безусловно, лучшие методы для того, чтобы смягчить будущие DDoS нападения.

  Распределенные атаки на отказ в обслуживании очень эффективны, и их трудно остановить. Окончательное решение этой проблемы требует от мирового сетевого сообщества неусыпно следовать строгим стандартам безопасности. В настоящий момент лучшей техникой защиты является готовность к такой атаке. Очень важно иметь план реагирования на DDoS инцидент. А использование исходящей фильтрации является хорошим стандартом безопасности, гарантирующим, что машина, находящаяся под вашим контролем, не участвует в таких атаках. Осведомленное компьютерное сообщество может сделать DDoS сегодня пережитком прошлого.
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