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В последнее время Интернет-трейдинг получил самое широкое распространение как среди опытных участников фондового рынка, так и новичков, делающих первые шаги на этом поприще.

Бурное развитие новых ИТ (в первую очередь Internet) существенно снизило барьер для доступа к виртуальным торговым площадкам, на которых трейдеры работают в режиме он-лайн. Причем установка специализированного ПО абсолютно не обязательна.

Однако существует и обратная сторона медали. Простота входа на рынок и осуществления самых разнообразных торговых операций сыграла злую шутку с начинающими трейдерами. 

Неумение анализировать ситуацию, неспособность противостоять провокациям со стороны матерых маркет-мейкеров, принятие необдуманных эмоциональных решений – вот далеко не весь перечень типичных ошибок, совершаемых малоопытными трейдерами.

Удручающая статистика результатов торговых операций лучше всяких слов проиллюстрирует плачевную ситуацию, сложившуюся как на мировых, так и на отечественных фондовых рынках.

Поэтому, на наш взгляд, одним из основных направлений государственного регулирования экономики в краткосрочной перспективе должно стать создание равных условий для всех участников РЦБ. Речь отнюдь не идет о принудительном перераспределении денежных средств, а речь идет о внедрении программ подготовки профессиональных Интернет-трейдеров, выдаче кредитов на льготных условиях подготовленным специалистам, создание основ законодательной базы, регулирующей взаимоотношения в области Интернет-трейдинга.

Следует помнить, что все вышеперечисленные меры не являются панацеей. В первую очередь именно самим трейдерам необходимо научиться трезво и критически оценивать информацию, принимать верные обдуманные решения не только исходя из заявлений одиозных личностей,  но и основываясь на результатах технического и фундаментального анализа.

Спасение утопающих – дело рук самих утопающих!

